



来龙去脉

# 奉化七十四年的“县级州”历史

□裘国松

奉化自唐开元二十六年(738年)七月十三日置县,直到元代初期,行政区划一直是县级建制。元代元贞元年(1295年),三“元”合一之年,奉化“升县为州”。

州,始设于汉武帝时期,当时只是高层监察区。到了唐代后期和宋代,州为中层政区,下统县。元代的州,政区级别既低于前朝宋代的州,也低于同代的路、府。《元史·地理志》载,到至顺元年(1330年)全国有州359个,仅有54个州隶于行省或宣慰司道,层级低于府,属次级中层行政区;而绝大多数的州,则隶属于路、府,仅为地位略高于县的基层行政区。当代研究专家观其实质,称之为“县级州”。

元代的州分上、中、下三个层级。元灭南宋后,至元二十年(1283)规定,原宋地5万户以上为上州,3万户以上5万户以下为中州,3万户以下为下州。后来鉴于南方的经济远比北方发达,四万、五万户的县不在少数,若按原标准,大多能升为上州,于是在元贞元年(1295),元廷调高不同层级州的户数标准,规定江南之地10万户以上为上州,5万以上至10万户为中州,4万户至5万户为下州。这一年,原南宋辖地江南县升州43个,当时全浙有12个县成为“县级州”,奉化便是其中之一。

却说至元十三年(1276)三月,元军占领了庆元(今宁波)。不久,同属庆元路的昌国县,以“海道险要,以重其任”为由,在至元十五年,升县为州。而在宋末战乱中,空前规模的北方居民涌入山海相间、宜业宜居的奉化,成为新奉化人。到升州之前的元初至元末年,奉化县户数达48352户,人口达262820人,为古代奉化的一个高峰期。不过略低于5万户以上的中州标准,因此奉化县升州



元代建造的木石结构廊桥——奉化广济桥

时,级别属下州。

元代政权最特殊的是路、府、州、县除了原来长官之外,还设置一名“达鲁花赤”。达鲁花赤是蒙古和元朝官名,蒙古语“镇守者”的音译,为所在地方、军队和官衙的最大监治长官,其主要由蒙古族人出任,职位高于当地行政长官,是各地的真正掌权者。即便是下州,奉化州首任达鲁花赤察罕、知州李炳,两位“州领导”均从五品,俸数30贯,职田6顷。而当时的上县秩从六品,中县秩正七品,下县秩从七品。不难看出,较之县,“县级州”的领导实行“高配”。

当时的江浙行省庆元路,下辖鄞县、奉化州、昌国州(今舟山)、慈溪县、定海县(今镇海、北仑)、象山县六个州县。当时的余姚州属绍兴路,宁海县属台州路。

了解奉化的“州情”,“元代宁波市志”——《延祐四明志》是一个不可多得的凭据。延祐年间,马泽任庆元路总管时,聘袁桷修志,于延祐七年(1320)成书。四明乃宁波别称,即当时的庆元路。

全志分沿革、土风、职官、人物、山川、城邑、河渠、赋役、学校、祠祀、释道、集古等十二考。袁桷博览典籍,熟识乡土文献,考核精审,在当时就被十分推崇。

延祐志“沿革考”的最后一句写道:“元贞元年(1295)奉化县以户口及格升为下州。”按当今的说法,这是“中央正式发文公布日期”。而在“职官考”中,又说奉化是在“元贞二年(1296年)正月升县为州”,这其实已经是“州领导”到岗履日期。

在元代《延祐四明志》上,奉化州在政治、经济、军事、文化各方面,有着许多可圈可点的记载。首先,根据地方的综合实力,全志在庆元路六州县每考的排序上,鄞县因是庆元路总管府的所在地,居首位,而第二、三位分别是两个“县级州”奉化和昌国。

社会经济发展方面,除了人丁,田土也是一个地方的要素。庆元路六州县中,奉化的田土达4948顷,位居首位。屯兵方面,舟山群岛上的昌国州,因系海道重地居第一,驻兵160员;奉化州次

之,驻兵145员,设有公塘(溪口境内)、鮀埼(莼湖境内)、连山(萧王庙境内)、田下(松岙境内)、栅墟(尚田境内)和东宿(裘村境内)等6个巡检司,为各州县最多。

盐课是元代国家财政的主要支柱,财政支出十之七八靠盐利。各地官府“置局卖引”,每引盐400斤。奉化州额办盐课达5297引,为最多,等而下之的是慈溪县4492引、鄞县3764引、定海县2713引、昌国州2112引、象山县1369引。酒醋课也是元朝重要财源之一。酒醋课的指标鄞县钞1432锭居首,奉化州钞701锭居第二,而指标居后的昌国州、象山县分别只有101锭和96锭。因此,庆元路一些重要经济指标,奉化州处于数一数二的高位。

人文方面,元代奉化出了不少在历史长河中存名的人物。剡源乡三石村人陈著,宋宝祐四年(1256)进士,太学博士。他曾任扬州、临安(杭州)的通判,作为一州副官兼“纪委书记”,颇有政声。宋亡前夕被任命为台州知州而未赴任。入元后避居雪窦山西坑村。奉化升州两年后,他写了一篇《奉化升州记》,落款仍不忘前朝,署“前太学博士陈著”。忠义乡崎山(鮀埼)人任士林,号松乡,元代教育家。他六岁能文,诸子百家,无不博覽,乡里子弟多从而学之。曾执教上虞、讲道会稽,授徒钱塘,后被荐举为湖州安定书院山长。明代国子监祭酒胡俨高度评价任士林:“其文笃实而弘博,深厚而舒徐,锵然而金石奏,灿然而琅玕呈。盖卓乎有道之言也。”剡源乡榆林村人戴表元,宋咸淳七年(1271)进士,元初文学家,书载赵孟頫“与其友善”。《元史》对戴表元的评价是:至元到大德年间,在东南一带“以文章大家名重一时”。

时光流转到明初的洪武二年(1369),奉化结束了为期74年的“县级州”的历史,仍降为县,隶属于明州府,一切又回到原来的县建制。投稿E-mail: ljjz@cnnb.com.cn

**中国福利彩票**  
CHINA WELFARE LOTTERY

有“福”同享,有“彩”同乐



## “绿色福彩 快乐共享” ——“刮刮乐”手工艺品作品征集

### 作品要求:

1. 主题鲜明、积极健康;富有创意、寓意深刻;制作精美、有原创性。
2. 必须使用福利彩票“刮刮乐”。
3. 有较强的稳固性,便于运输,若参赛作品坍塌由参赛者本人负责。

4. 平面作品最大尺寸为100cm×180cm,以纸板等较轻的硬度板为底,可粘贴或悬挂于墙面;拼接作品最大尺寸为150cm×150cm×150cm。

### 作品征集流程:

1. 填写报名表;所有参加人员须填写《“刮刮乐”

彩票手工艺品征集作品报名表》,报名表可在宁波福彩网下载。

2. 作品收集:在2016年9月底之前,将参赛作品和报名表一起送到市福彩中心或各县(市)区福彩机构。

3. 作品筛选:市福彩中心工作人员对收集到的所有作品进行筛选,入围的作品的参赛人员将获得一定奖励,参赛作品将被送至省福彩中心,未入围的作品将不进行通知。

4. 省福彩中心评选结束后,所有参赛作品不退还,获奖作品版权归浙江省福彩中心所有,用于福彩宣传、展示、出版和相关衍生品等。

市福彩中心	江东区曙光路86号	27663709
镇海福彩机构	镇海区招宝山街道沿江东618号	21486382330
鄞州福彩机构	新城区华裕路68号	87419548
慈溪福彩机构	慈溪市青少年宫北路188号	63026193
余姚福彩机构	余姚市长安路155—157号	62801616
北仑福彩机构	北仑区庐山东路1171号	86781188
宁海福彩机构	宁海县世贸中心外环路155号	65258085
象山福彩机构	象山县丹东街道天安路999号南部商务区3号楼417室	65767570
奉化福彩机构	奉化市中山东路15幢1号	88689961

奖项	平面创意作品		拼接工艺作品	
	中奖数(件)	单项奖金(元)	中奖数(件)	单项奖金(元)
一等奖	1	5000.00	1	10000.00
二等奖	3	4000.00	3	8000.00
三等奖	6	3000.00	6	5000.00
优秀奖	15	1000.00	15	2000.00

## 刮“红宝石蓝宝石” 赢双重大礼



福彩刮刮乐又一新品  
“红宝石蓝宝石”将在全省  
上市销售,该票种最高奖  
金可达25万元。为了感谢广大彩民对浙江福彩的厚爱,  
在全省范围内开展“买红宝石蓝宝石、双重大礼等你抢”  
促销活动,彩民除赢取原有奖金,还有机会赢取纯金吊  
坠和百元红宝石蓝宝石彩票。

据福彩中心相关人士介绍,自“红宝石蓝宝石”彩票上市之日起,凡在我省购买该刮刮乐彩票,刮出猴头图案的彩民,即可凭中奖彩票到当地市福彩中心领取金猴吊坠一枚;此外,5月1日至5月31日期间,刮出“富、贵、吉、祥”字符图形的彩民,可凭中奖彩票在福彩投注站内兑换100元红宝石蓝宝石彩票,刮中即奖,刮多少赢多少。

“红宝石蓝宝石”面值10元,分为10个奖级,共有两个玩法,10次中奖机会,中奖奖金兼中兼得,最高可中25万元,返奖率达到了65%。票面设计以珍贵璀璨的红、蓝宝石为主体,色墨的红宝石与蓝宝石将画面一分为二,体现了宝石的魅力与玩法的乐趣。

## 微信“看福彩”答题比赛 正火热进行中

2016年5月13日起,关注微信  
公众号“看福彩”,并在活动页面  
参与福彩小知识问答,答对就有  
可能获得由宁波福彩送出的价值  
50元的京东E卡!

